
Дру штво за за шти ту би ља Ср би је, ко је је осно -
ва но дав не 1954. го ди не 4.но вем бра, у овој го ди -
ни,  обе ле жа ва ју би леј вре дан по ме на, се дам 
де це ни ја по сто ја ња. Тим  по во дом за мо ли ли смо 
проф. др Алек су Об ра до ви ћа, пред сед ни ка Дру -
штва за за шти ту би ља Ср би је, да нам об ја сни у 
че му је тај на ње го вог оп стан ка.  

- Дру штво за за шти ту би ља Ср би је  оп ста је и 
де лу је већ 70 го ди на за хва љу ју ћи  по све ће но сти 
ру ко вод ства и члан ства, као и не го ва њу хар мо -
нич ног од но са ме ђу чла но ви ма, успе шној ко ор -
ди на ци ји и по ве зи ва њу свих сег ме на та у обла сти 
за шти те би ља, по чев од стру ке у прак си, пре ко 
обра зо ва ња и на у ке, ин ду стри је и др жав не упра -
ве, до ко му ни ка ци је са ме ди ји ма, ин сти ту ци ја ма 
и јав но шћу. 

 

ОБ ЈА СНИ ТЕ ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈУ  
ДРУ ШТВА И КА КО ФУНК ЦИ О -
НИ ШЕ? 

 
- Дру штво чи не ре дов ни чла но ви ко ји мо гу би -

ти - ди пло ми ра ни ин же ње ри по љо при вре де за 
за шти ту би ља, од но сно фи то ме ди ци ну; за тим 
док то ри и ма ги стри на у ка ко ји се ба ве ис тра жи -
ва њи ма или обра зо ва њем у обла сти за шти те га -
је них би ља ка или шу ма као и ди пло ми ра ни 
ин же ње ри шу мар ства ко ји се ба ве за шти том шу -
ма; за тим на уч ни ци и струч ња ци из обла сти за -
шти те би ља, али  и из дру гих обла сти (по ред 
по љо при вред них и шу мар ских) ко ји се ба ве ис -
тра жи ва њи ма или струч ним по сло ви ма  ве за но за  
за шти ту би ља. 

Ту су још и по ма жу ћи чла но ви Дру штва - при -
вред на дру штва, удру же ња, као и дру га прав на и 
фи зич ка ли ца, ко ја у оба вља њу сво је де лат но сти 
има ју до дир них та ча ка са за шти том га је них би ља -
ка и шу ма, об ја снио је проф др Об ра до вић. 

Дру штво се ор га ни зу је по те ри то ри јал ном 
прин ци пу. Основ на ор га ни за ци о на је ди ни ца Дру -
штва је по дру жни ца, a ор га ни су - скуп шти на; 
глав ни од бор; пред сед ник; над зор ни од бор и суд 
ча сти. 
 

ИС ТАК НИ ТЕ   ОСНОВ НЕ  ЗА ДАТ -
КЕ  ДРУ ШТВА ? 

 
- Основ ни за да ци Дру штва су - пер ма нент но 

обра зо ва ње и уна пре ђи ва ње дру штве ног ста ту са 
сво га члан ства; под сти ца ње на уч но-ис тра жи вач -
ког ра да и раз ме не ин фор ма ци ја у стру ци; за тим 
обра зо ва ње и про све ћи ва ње струч ња ка, про из -
во ђа ча и гра ђа на у до ме ну за шти те га је них би ља -
ка и шу ма; стал но уна пре ђи ва ње за шти те би ља, 
биљ них про из во да и шу ма; као и до при нос раз -
во ју ал тер на тив них ме ра за шти те у ци љу уна пре -
ђе ња ин те грал не за шти те би ља; као и до при нос 
про из вод њи здрав стве но без бед не хра не; али и 
уна пре ђи ва њу ко му нал не хи ги је не; за тим за шти -
ти жи вот не сре ди не од хе миј ског и би о ло шког за -
га ђи ва ња и уна пре ђе њу за шти те здра вља ли ца 
ко ја су про фе си о нал но из ло же на деј ству хе миј -
ских и би о ло шких сред ста ва за за шти ту би ља. 
 

НА КО ЈИ НА ЧИН  СЕ ТИ ЗА ДА ЦИ 
РЕ А ЛИ ЗУ ЈУ? 

 
- Дру штво за за шти ту би ља Ср би је, кроз ор га -

ни за ци ју на уч них и струч них ску по ва, штам па њем 
при руч ни ка, књи га и мо но гра фи ја, а та ко ђе и пре -
ко сво ја два ча со пи са, не пре кид но до при но си 
обра зо ва њу и афир ма ци ји сво јих чла но ва али и 
оп ште јав но сти, раз ме ни ин фор ма ци ја и по ди за -
њу ни воа на уч но и стра жи вач ког ра да. Та ко ђе, на 
тај на чин омо гу ћа ва дво смер ни про ток нај но ви -
јих и про ве ре них ин фор ма ци ја из обла сти за шти -
те би ља од ин сти ту ци ја ко је се ба ве на у ком и 
ин ду стри је до про из во ђа ча и при ме не зна ња у 
прак си и обр ну то. Овим ак тив но сти ма Дру штва 
по ди же се свест про из во ђа ча о по тре би сма ње -

не при ме не пе сти ци да, при ме ни ал тер на тив них и 
но вих тех но ло ги ја, очу ва њу жи вот не сре ди не и 
ко ри сних ор га ни за ма, као и за шти ти њи хо вог 
здра вља и  са мих  по тро ша ча. Пу тем  ме ди ја, чла -
но ви Дру штва за за шти ту би ља, до при но се пра -
во вре ме ном и од го ва ра ју ћем оба ве шта ва њу 
јав но сти о про бле ми ма у за шти ти би ља до при но -
се ћи по ди за њу ни воа ко му нал не хи ги је не и за -
шти те жи вот не сре ди не од хе миј ског и 
би о ло шког за га ђи ва ња. 
 

СВЕ ДО ЦИ СМО БРОЈ НИХ ИЗА ЗО -
ВА СА КО ЈИ МА СЕ У ПРАК СИ СУ -
СРЕ ЋУ ПО ГО ТО ВО НА ШИ 
ПО ЉО ПРИ ВРЕД НИ ЦИ. ЕВИ ДЕНТ -
НО ЈЕ ДА СЕ ШТЕТ НИ ОР ГА НИ ЗМИ 
У УСЛО ВИ МА КЛИ МАТ СКИХ ПРО -
МЕ НА БР ЖЕ АДАП ТИ РА ЈУ И ПО -
СТА ЈУ ОТ ПОР НИ ЈИ НА 
ПО СТО ЈЕ ЋЕ МЕ ТО ДЕ КОН ТРО ЛЕ. 
КА КО ДРУ ШТВО ДО ПРИ НО СИ 
ЕФИ КА СНОМ РЕ ША ВА ЊУ ТИХ ДИ -
ЛЕ МА? 

 
   - Стал на ак тив ност Дру штва је ор га ни за ци ја 

струч них и на уч них ску по ва на ко ји ма се пред ста -
вља ју и раз ме њу ју нај но ви је ин фор ма ци је о ути -
ца ју гло бал них кре та ња, по пут  про ме не 
вре мен ских при ли ка, кре та ња љу ди и ро бе, уво -
ђе ња но вих тех но ло ги ја и њи хов ути цај на биљ ну 
про из вод њу и по ја ву штет них ор га ни за ма. На тај 
на чин Дру штво, омо гу ћа ва да се у ди рект ном 
кон так ту, на ау то ри та ти ван на чин, до ђе до по у -
зда них по да та ка и ин фор ма ци ја о про бле ми ма у 
за шти ти би ља и ди ску ту је о по тен ци јал ним ре ше -
њи ма.  

Ин тен зи ван про ток љу ди и ро бе знат но до -
при но си ри зи ку од уно ше ња за на шу зе мљу 
но вих и не по зна тих штет них ор га ни за ма. Они 
мо гу до спе ти ка ко при род ним пу тем али и тран -
спор том не са мо по љо при вред ног и шум ског би -
ља, не го и укра сног, пар ков ског, соб ног би ља, али 
и др ве ном гра ђом и ам ба ла жом. За ни мљив је по -
да так да је не ко ли ко вр ста штет них гљи ва и ин -
се ка та по след њих го ди на до спе ло у Евро пу 
па ле та ма и др ве ном ам ба ла жом ко ја шти ти раз -
ли чи те вр сте не по љо при вред них про из во да то -
ком тран спор та и та ко про ла зи гра ни це без 
фи то са ни тар не кон тро ле. Че сто у на шу зе мљу 
без фи то са ни тар не кон тро ле ула зе тзв. ма ле ко -
ли чи не ра зног укра сног би ља, по пут сад ни ца ци -
тру са, ма сли на, укра сне ка фе, ко је на ши 
др жа вља ни до но се при по врат ку са пу то ва ња с 
ег зо тич них де сти на ци ја. Те ма ле ко ли чи не биљ -
ног ма те ри ја ла не под ле жу при ја ви и пре гле ду 
али ти  пут ни ци мо ра ју да зна ју  да по сто је 
штет ни ор га ни зми ко ји се мо гу на тај на чин 
уне ти у зе мљу и при чи ни ти огром ну ште ту на -
шем биљ ном све ту. Пре по ру ка је да тре ба из -
бе га ва ти тран спорт жи вих би ља ка и њи хо вог 
ре пр о дук тив ног ма те ри ја ла без про ве ре ног 
здрав стве ног ста ња од стра не над ле жних ор -
га на или ин сти ту ци ја, са ве ту је проф. др Об ра -
до вић. 
 

ЗА ШТИ ТА БИ ЉА ЈЕ НЕ ЗА О БИ ЛА -
ЗАН СЕГ МЕНТ ГЛО БАЛ НОГ МУЛ -
ТИ ДИ СЦИ ПЛИ НАР НОГ ПРИ СТУ ПА 
"ЈЕД НО ЗДРА ВЉЕ – ONE HE-
ALTH". СВА КА КО ДА ЈЕ ИМ ПЕ РА -
ТИВ ПРО ИЗ ВОД ЊА ЗДРАВ СТВЕ НО 
БЕЗ БЕД НЕ ХРА НЕ И ОЧУ ВА ЊЕ 
ЖИ ВОТ НЕ СРЕ ДИ НЕ. ДА ЛИ ЈЕ ТО 
ТА КО И КОД НАС? 

- Овај гло бал ни и мул ти ди сци пли нар ни при -
ступ је оп ште при хва ћен, али он не пред ста вља 
је дан до ку мент или пре ци зан про грам ак тив но -
сти, То је си стем ко ји ускла ђу је и оп ти ми зу је 
по тре бе чо ве чан ства и исто вре ме но има за 
циљ да сма њу је ри зик по здра вље љу ди, жи во -
ти ња и би ља ка. У за шти ти би ља смо све сни сво -
је дру штве не од го вор но сти и по тре бе да се 
обез бе де усло ви за успе шну про из вод њу али да 
она бу де еко ло шки при хва тљи ва и здрав стве но 
без бед на. Ипак, има још мно го про сто ра за по -
ди за ње све сти о овом при сту пу и по тре би да 
се од го вор но по сту па пре ма све оп штем здра -
вљу и жи вот ној сре ди ни, на че му ће Дру штво у 
са рад њи са ме ди ји ма ра ди ти у бу дућ но сти. 

- На жа лост код ве ћи не гра ђа на свест о по тре би 
очу ва ња жи вот не сре ди не ни је на по треб ном ни -
воу. При ро да и окру же ње се углав ном узи ма ју 
здра во за го то во и не раз ми шља се до вољ но о по -
сле ди ца ма ко је ак тив но сти љу ди мо гу има ти по жи -
вот ну сре ди ну. Сто га Дру штво пре ко сво јих 
чла но ва по ку ша ва да ути че на при ме ну ин те -
грал не за шти те би ља као одр жи вог кон цеп та ко -
ји ко ри сти све пре вен тив не ме ре, а на кра ју и 
при ме ну пе сти ци да у ци љу по сти за ња еко ном -
ски оправ да не, дру штве но при хва тљи ве и 
здрав стве но без бед не за шти те. Са ве то дав на 
уло га Дру штва се од ви ја и кроз са рад њу са Упра -
вом за за шти ту би ља, Ми ни стар ства по љо при вре -
де, шу мар ства и во до при вре де у про це су 
хар мо ни за ци је до ма ће ре гу ла ти ве са европ ском, 
као и кроз де ло ва ње Са ве та за за шти ту би ља, уче -
шће у до но ше њу за ко на и ре гу ла ти ва у обла сти за -
шти те би ља и ра зних ко ми си ја ко је осни ва Упра ва.  

У са рад њи са Упра вом Дру штво за за шти ту би -
ља, ове го ди не је при пре ми ло 22. из ме ње но и до -
пу ње но из да ње при руч ни ка „Пе сти ци ди у 
по љо при вре ди и шу мар ству Ср би је“, је дин стве -
ног пре гле да пре па ра та за за шти ту би ља ко ји по -
се ду ју до зво лу за при ме ну и не за о би ла зне 
ли те ра ту ре ка ко за по љо при вред ни ке та ко и за 
за по сле не у ин ду стри ји пе сти ци да. 

 
НЕДАВНО ЈЕ  ОДРЖАН И 9. КОН -
ГРЕС О ЗА ШТИ ТИ БИ ЉА НА ЗЛА -
ТИ БО РУ. ШТА ОД ЊЕГА ШИ РА 
ЈАВ НОСТ  МО ЖЕ ДА ОЧЕ КУ ЈЕ? 

 
- Под се ћам,  Кон грес је на уч ни скуп нај ви шег ни -

воа и ор га ни зу је се сва ке пе те го ди не. Циљ је смо -
тра нај но ви јих на уч них ре зул та та ка ко до ма ћих 
та ко и стра них ис тра жи ва ча. И ове го ди не било је 
до ста  са оп ште ња, а учествовали су предавачи из 
це лог све та. Би ла је то при ли ка да се учесници 
упознају  с но винама из ра зних  обла сти за шти те би -
ља – по пут биљ них па то ге на у по љо при вре ди и шу -
мар ству; ин се ка та и ште то чи на у по љо при вре ди и 
шу мар ству; за тим о ко ро ви ма у по љо при вре ди и шу -
мар ству; као и ко ри сним ор га ни зми ма у по љо при -
вре ди и шу мар ству; али и  о пе сти ци ди ма, 
би о пе сти ци ди ма и ор ган ској про из вод њи као и ток -
си ко ло ги ји, еко ток си ко ло ги ји и без бед но сти хра не. 
 

ПЛА НО ВИ, КА КО  ДА ЉЕ? 
 

-  Чла но ви Дру штва за за шти ту би ља све сни су 
сво је од го вор но сти и уло ге у лан цу про из вод ње 
ква ли тет не и без бед не хра не, као и у очу ва њу при -
род них ре сур са и жи вот не сре ди не. И да ље оста -
је мо по све ће ни овим  за да ци ма, спрем ни да 
уло жи мо сав свој труд и зна ње у њи хо ву ре а ли за -
ци ју, ко ри сте ћи нај но ви ја зна ња и тех ни ке за шти те 
би ља, по ру чио је проф. др Алек са Об ра до вић. u 

Та ма ра Гнип

ГЛЕДИШТА: 
ПРОФ. ДР АЛЕК СА ОБ РА ДО ВИЋ

5АКТУЕЛНА

 Дру штво пре ко сво јих 
чла но ва по ку ша ва да 

ути че на при ме ну  
ин те грал не за шти те би ља 

као одр жи вог кон цеп та 
ко ји ко ри сти све  

пре вен тив не ме ре, а на 
кра ју и при ме ну  

пе сти ци да у ци љу  
по сти за ња еко ном ски 

оправ да не, дру штве но 
при хва тљи ве  

и здрав стве но без бед не 
за шти те.

Ак тив но сти ма Дру штва за за шти ту би ља, по ди же се 
свест про из во ђа ча о по тре би сма ње не при ме не  

пе сти ци да, при ме ни ал тер на тив них и но вих тех но ло ги ја, 
очу ва њу жи вот не сре ди не и ко ри сних ор га ни за ма,  

као и за шти ти њи хо вог здра вља, а  и  са мих  по тро ша ча 

ИМ ПЕ РА ТИВ  ПРО ИЗ ВОД ЊА ЗДРАВ СТВЕ НО   
БЕЗ БЕД НЕ ХРА НЕ

То је си стем ко ји  
ускла ђу је и оп ти ми зу је 
по тре бе чо ве чан ства и 
исто вре ме но има за циљ 
да сма њу је ри зик по 
здра вље љу ди,  
жи во ти ња и би ља ка. 
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